释放"法"效能





牙克石讯 为坚持和发展新时代 "枫桥经验",提高司法效率,牙克石 市人民法院与牙克石市政协根据自 治区高级人民法院与自治区政协制 定出台的《关于全面推进民商事纠纷 多元化解机制建设的实施意见》,在 民商事纠纷案件中积极探索建立完 善"政协+法院"机制,主动邀请政协 委员参与调解,构建起多元解纷的新

牙克石市法院邀请8名政协委 员作为特邀调解员参与调解,并在 诉讼服务中心专门设立远程在线调 解室。同时,牙克石市人民法院在 牙克石市综治中心还成立了"同心 解纷"政协委员调解工作室,以"政 协+法院"民商事纠纷多元化解、委 员信访代办等工作为依托,积极参 与调解工作。2024年,调解民商事案 件127件,调解成功93件,涉案标的 1622万余元。2025年至今,调解民商 事案件36件,调解成功28件,涉案标 的73万余元。实践证明,"政协+法 院"民商事纠纷联合化解机制在节 约司法资源、减轻百姓诉累、提高社 会综合治理效能方面发挥了积极作

责任编辑:钱虹 制版编辑:高如哈

百姓无小事,枝叶总关情。往 往越是案件事实清楚、法律关系简 单、标的额较小的案件反而会增加 当事人诉累。2024年末,牙克石市 法院在审理一起服务合同纠纷案件 中,原告李某与被告金某达成包车 服务合同,由金某提供包车服务接 送李某的孩子上下学,双方约定每 月包车费用400元。服务期间,金 某分两次向李某借款共计150元。 之后金某服务了15天便不再履行 服务合同,却未将包车费200元退 还。故李某诉至法院要求金某给付

包车费及借款共计350元。案件受 理后,法院邀请一名具有多年社区 工作经验的政协委员共同参与调 解。调解中,金某表示自己无职业, 无谋生技能,仅靠打零工为生,拒绝 还款。法官和政协委员反复做金某 的工作,向其释法说理。一个月后, 金某如约还款

牙克石市法院将开展"政协+法 院"民商事纠纷多元化解工作与自觉 接受政协民主监督有机结合起来,对 具有典型示范性效应的民商事纠纷, 邀请政协特邀调解员参与庭审、协助 调解,提供专业咨询。

5月13日,牙克石市法院开展了 "草原雷霆 护航营商"集中执行行 动,邀请人大代表、政协委员监督、见 证执行过程。此次专项行动聚焦"执 行规范化",通过政协民主监督与法 院执行工作深度融合,构建起"监督+

执行"协同共治新机制,实现执行流 程透明度显著提升、执行质效系统性 提升、司法公信力全面提升、重点领 域攻坚取得突破性进展,真正达到 "政协监督有力、法院执行有为、人民 群众有获得感"的工作目标。

此次集中执行行动,牙克石市法 院执行局与法警队、后勤服务中心等 部门各司其职、密切配合,保障行动 有序推进。

2025年,牙克石市法院与牙克石 市政协将持续凝聚共识、深化合作, 认真总结工作开展以来的经验做法, 从完善机制、搭建平台、建强队伍上 下功夫,不断拓展深度与广度,进一 步将政协委员参与矛盾纠纷化解的 工作优势融入社会治理,满足人民群 众多元解纷需求,共同推进平安牙克 石建设。

(牙克石市人民法院供稿)

## 社区矫正对象化身高考"护航使者"

本报记者●李亮

六月的骄阳似火,却挡不住 莘莘学子奔赴考场的坚定脚步, 也挡不住社会各界助力高考的热 情。在鄂尔多斯市准格尔旗世纪 中学考点外,有这样一群特殊的 志愿者,他们曾因犯错接受社区 矫正,如今却怀揣着感恩之心,以 实际行动回馈社会,为高考学子 保驾护航,他们的身影成为考场 外一道别样的风景。

这是准格尔旗"明月照亮归 途 帮教点燃希望"志愿服务项目 启动以来的一次重要实践。社区 矫正对象化身高考"护航使者" 穿梭在助考一线,用爱心传递温 暖,用感知启迪未来。

### 精心筹备 搭建爱心助考平台

高考期间,准格尔旗司法局 联合准格尔旗义工协会,组织部 分表现良好、积极参与矫正的社 区矫正对象,在准格尔旗世纪中 学考点附近设立"法治护考驿 站",开展爱心助考志愿服务活 动,不断深化社区矫正教育帮扶

为确保此次"法治护考驿 站"志愿服务活动顺利开展,准格 尔旗司法局做了大量前期准备工 作。在社区矫正对象的选拔上, 进行了审慎筛选,综合考量矫正 对象的日常表现、参与矫正的积 极性以及个人意愿等因素,最终 确定了参与服务的人员名单。

选拔完成后,准格尔旗 局组织了专门的岗前培训,不仅 向矫正对象讲解了志愿服务的基 本要求、服务规范和注意事项,还 着重强调了在服务过程中如何展 现良好形象、传递社会正能量。 同时,针对高考期间可能出现的 突发情况,进行了应急处置培训, 让矫正对象掌握基本的应急知识 和技能。此外,司法干警与义工 协会骨干共同制定了详细的服务 方案和人员分工安排,明确了每 个人的职责和任务,确保驿站的 各项服务有序开展。

#### 贴心服务 融入鲜明法治元素

在世纪中学考点外,"法治 护考驿站"格外引人注目。驿站 内,遮阳帐篷为考生家长提供了 阴凉的休息场所,舒适的休息座 椅让疲惫的家长得以放松;矿泉 水、应急文具、防暑降温药品等爱 心物品一应俱全,随时为有需要 的考生和家长提供帮助。

与其他普通助考驿站不同 的是,准格尔旗司法局设立的"法 治护考驿站"融入了鲜明的法治 元素。驿站内摆放了精心准备的 民法典读本,供考生家长在等候 期间取阅学习。这些法律读本内 容丰富、通俗易懂,涵盖了婚姻家 庭、财产继承、合同纠纷等与日常 生活息息相关的法律知识。家长 们在等待孩子考试的过程中,不 仅能通过阅读法律读本打发时 间,还能学习到实用的法律知识, 增强自身的法治观念。

在服务过程中,矫正对象们 热情高涨、积极主动。他们顶着烈 日,穿梭在考场外的人群中,为焦 急等待的考生家长递上清凉的矿 泉水,微笑着引导疲惫的家长到驿 站内休息。同时,他们还主动向家 长发放普法宣传资料,详细介绍驿 站的法律服务功能。有的矫正对 象还结合自身经历,用朴实的语言 向家长们讲述法律的重要性,提醒 大家要遵纪守法,学会运用法律武 器维护自身合法权益。他们真诚 的态度和贴心的服务,赢得了考生 家长的一致好评。

#### 心灵蜕变 感受社会接纳暖流

对于参与此次志愿服务的社 区矫正对象来说,这不仅是一次简 单的爱心助考活动,更是一次心灵 的洗礼和成长。在服务过程中,他 们用自己的实际行动传递着温暖 和善意,也在每一次真诚付出中, 感受着被社会重新接纳的暖流。

"能亲手为孩子们做点实实 在在的事,心里有种说不出的满

足。看到他们奔向考场的背影, 也让我开始思考自己该走什么样 的路。"一位参与服务的矫正对象 在轮休间隙道出心声。曾经,他 们因一时的过错而迷失方向,在 社区矫正的过程中深刻认识到自 己的错误,渴望得到社会的认可 和接纳。而此次"法治护考驿站" 志愿服务活动,为他们提供了一 个展现自我、回报社会的平台。

在烈日下,他们的衣衫被汗 水浸透,但脸上始终洋溢着真诚的 笑容。他们认真服务的脸庞,折射 出回归正途的决心。准格尔旗司 法局工作人员全程在场,既是监督 者,更是同行者,见证着矫正对象 在奉献中完成蜕变与成长。工作 人员与矫正对象亲切交流,及时给 予鼓励和指导,让他们感受到关怀 和支持,进一步增强了他们重新融 入社会的信心和勇气。

### 深化实践 助力矫正对象新生

准格尔旗司法局副局长赵永 良在巡查驿站时表示:"组织社区 矫正对象参与'法治护考驿站'志 愿服务是'明月照亮归途 帮教点 燃希望'项目的生动实践。我们希 望通过搭建这样的平台,让他们从 '被管理者''被帮扶者'转变为'服 务者''奉献者',在服务社会的具 体行动中修复社会关系,重塑自我 价值, 点燃对新生活的希望。 高考 是学子们人生的重要驿站,我们也 希望这个'法治护考驿站'能成 矫正对象们回归正途、重获新生的

一个'加油站'。" 此次"法治护考驿站"的成功 运行,为准格尔旗司法局"明月照亮 归途 帮教点燃希望"志愿服务项目 的深入开展积累了宝贵经验,也为 社区矫正工作增添了亮色。未来, 该项目将积极探索更多的活动形 式,引导社区矫正对象在服务社会、 奉献爱心中实现自我教育、自我提 升。通过参与各类志愿服务活动, 让社区矫正对象增强社会责任感和 归属感,助力其顺利回归社会。

# 有事就找"铁三角"

本报记者●刘琪

在兴安盟扎赉特旗音德尔镇流传着"有 事就找'铁三角'"这样一种说法。"铁三角"是 啥?日前,记者进行了采访。

今年4月的一天,音德尔镇保卫村刮起 了大风,村联户长老尤发现村东头有浓烟, 党小组长迅速响应转移周边群众,网格员 联动乡镇应急队组织灭火,成功扑灭火 点。三支力量协同作战,让村民直呼:"'铁 三角'不是虚名,要不今天非得'火烧连营' 不可!"

原来,"铁三角"是音德尔镇基层治理的 ·种有效机制。据了解,该工作机制由党小 组领头,网格员穿线,联户长扎根。具体来 说,就是按"就近便利"原则,在网格内以自然 村或村民小组为单位设立党小组,由老党员 或村干部担任组长,负责组织党员群众解决 矛盾纠纷、推动政策落实。全镇辖区划分为 162个大网格、每个网格配备1名专职网格 员、N名兼职网格员,统筹网格内治安巡查、 问题上报和资源协调。同时,以网格为基础, 划分联户单元,精选413名联户长,协助网格 员收集民意、调解纠纷,并接受群众监督评 议。"铁三角"机制通过"巡查—上报—处置— 回访"四步闭环,实现了基层治理精细化。自 该机制运行以来,全镇化解各类矛盾纠纷52 起,解决群众急难愁盼问题92件,"12345"工 单量满意率同比上涨12%。

不仅如此,为积极调动群众参与基层治 理的积极性,音德尔镇各嘎查村、社区积极探 索正向激励积分管理办法,按照群众参与、贡 献程度等设定分值,明确综合治理、设施维 护、环境美化、邻里帮扶四大类积分项目。通 过拓展积分应用场景、完善"积分管理"的评 价机制和激励办法,有效激发和凝聚起群众 参与共建共治的"源动力",同时带领更多身 边群众参与到社会治理中来,号召村民"学身 边典型、做村庄主人"。

今年一季度以来,全镇发放"铁三角"积 分卡1100余张,累计开展各类服务3500多 次,兑换奖品80多次。绰勒社区联户长李大 姐感叹:"以前觉得公家事和自己无关,现在 做'好事'就能兑换洗衣液、四件套、农资用 品,积分多的话,年底还可以参评'文明家庭' 评选,这是多好的事啊。"值得一提的是,"铁 三角"践行村民红白事必到、"急难愁盼"必 到、矛盾纠纷必到"三必到"承诺,一次次为民 服务的温暖瞬间都见证着基层治理创新的生